
税务法规
财政部关于建筑税若干问题解决意见的通知

1984年 4 月17日 （84）财税字第113号

各省、自治区、直辖市财政厅（局）、税务局，重庆

市财政局、税务局，海洋石油税务局各分局：

全国开征建筑税以来，各地区、各部门反映了一

些建筑税业务政策问题，要求予以明确
。

经研究，现

明确如下：

一、各地税务部门反映.国务院国发（83）147

号文件第八条规定，纳税单位一律用自有资金缴纳建

筑税，不准占用国家拨付的经费和投资.不准用银行

贷款缴税，而建设单位没有自有资金缴税，怎么办？

行政、企事业单位用地方财政拨付的资金或用各

部门集中调剂使用的各项资金安排的建设投资，均属

于自筹建设投资。凡用自筹资金安排的建设投资，必

须同时准备税款。纳税单位应按照规定的期限缴纳税

款。逾期不缴的，可从其投资中扣缴，或在开户银行

存款中扣缴。
建设单位用银行贷款安排建设投资时，必须同时

备有缴纳建筑税的资金，银行在同有纳税义务的建设

单位签订借款合同的过程中，应对他们的建筑税金准

备情况进行审查。纳税单位应按照规定的期限缴纳税

款。逾期不缴的，可从其投资中扣缴。
二、上年度国家预算基本建设投资结余，不上交

国家财政留给地方安排使用，有的继续用于原建设项

目投资，有的另行安排用于其他建设项目投资，如何

征收建筑税？

上年度国家预算基本建设投资结余，留作原项目

结转继续使用的，不征建筑税；用于其他基本建设投

资的，应当征收建筑税。
三、各地工商界爱国建设公司，是否属于建筑税

的纳税义务人？

这类建设公司是国内集体经 济性质的企业单位。
凡属于各种集体组织的建设投资，应按规定征收建筑

税。

四、对汽车站、售票处、汽油、煤气站等建设投

资，可否按能源交通生产性的建设投 资，免 征 建 筑

税？

上述用自筹资金安排的单项经营服务性的建设投

资，均应按照规定征收建筑税。

五、基本建设单位在计划投资额中拨付给各有关

部门的各种“抽头”投资，如地方材料发展费、人防

工程费、商业网点费、公用设施配套费等如何征税？

上述“抽头”投资在支付单位不形成工作量，不

作为实际完成投资额的，不征收建筑税；受款单位用

上述“抽头”资金安排的建设投资，应按规定征收建

筑税。
六、企业用自筹资金安排“三废”建设投资，如

何征免建筑税？

凡用于“三废”处理治理本企 业 污 染的建设投

资，可免征建筑税；凡用于“三废”综合利用生产产

品的建设投资，则应照章征收建筑税。
七、企业、事业单位的房屋实行保险后，遭受自

然灾害，从保险公司领取的保险赔偿 款进行建设投

资，如何征免建筑税？

属于恢复性的建设投资可免征建筑税；属于新建

的应征收建筑税。
八、用城市维护费安排市政建设投资，如何征免

建筑税？

用城市维护费安排的维护市政设施的投资和自来

水、煤气管道工程、防洪堤坝、上下水道、马路、桥

涵等市政设施工程的基本建设投资，免征建筑税。但

对用于建设楼堂馆所、办公室、宿舍、营业用房等投

资，则应照章征收建筑税。
九、商业、粮食、物资供销、外贸部门以外的单

位进行简易建筑的投资，如何征免建筑税？

任何建设单位按规定的标准修建简易仓库、仓棚

等简易建筑且不形成固定资产的，不征收建筑税。但

对用简易建筑名义修建办公室、宿舍以及永久性仓库

等，则应照章征收建筑税。
十、各地要求下达国家基建计划安排的中国人民

建设银行和中国人民银行基建投资贷款中的小型建设

项目名单。
为了集中资金，保证重点建设，对国家基建计划

安排的利用中国人民建设银行和中国人民银行存款发

放基建贷款中的小型建设项目的.不予免征建筑税。
因此，不再下达小型建设项目名单。
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